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طبق گزارش سال ۲۰۲۱ میلادی 
شاخص درک فساد، وخامت حاکمیت 
قانون و تسخیر دولت )نوعی فساد 
سیاسی سیستماتیک است که در آن 
منافع خصوصی به طور قابل‌توجهی بر 
فرآیند‌های تصمیم‌گیری یک دولت 
به نفع خود تاثیر می‌گذارد( دلایل اصلی 
افزایش قابل‌توجه فساد در پاکستان 

بوده‌اند.
سازمان شفافیت بین‌الملل در 
آخرین گزارش خود از شاخص فساد 
در کشور‌های جهان، پاکستان را در 
میان ۱۸۰ کشور در رتبه ۱۴۰ قرار 
داده است. این رتبه ضربه‌ای به عمران 
خان وارد می‌سازد که حزب‌اش وعده 

ریشه‌کن‌سازی فساد را داده بود.
به گزارش فرارو به نقل از دویچه‌وله؛ 
به گفته سازمان شفافیت بین‌المل، 
شاخص درک فساد در پاکستان از زمان 
به قدرت رسیدن عمران خان در سال 

۲۰۱۸ بدتر شده است.
در شاخص درک فساد ۲۰۲۱ 
میلادی، سازمان دیده‌بان مستقر در 
برلین این کشور جنوب آسیایی را یکی 
از فاسدترین کشور‌های جهان قلمداد 
کرده است. پاکستان در سال ۲۰۲۰ 
میلادی از نظر ارتکاب فساد در رتبه 
۱۲۴، در سال ۲۰۱۹ در رتبه ۱۲۰ و 

در سال ۲۰۱۸ میلادی در رتبه ۱۱۷ 
قرار داشت.

شاخص فساد از سال ۱۹۹۵ 
میلادی جمع‌آوری شده و بر اساس 
۱۳ منبع مختلف تهیه می‌شود که 
تصورات مربوط به فساد در بخش‌های 
عمومی را از جمله در میان کارشناسان 
و افراد فعال در حوزه تجاری نشان 
می‌دهد. همچنین، این منابع داده‌های 
بانک جهانی، مجمع جهانی اقتصاد و 
شرکت‌های ارزیابی ریسک و مشاوره 

خصوصی را نیز شامل می‌شوند.
طبق گزارش سال ۲۰۲۱ میلادی 
شاخص درک فساد، وخامت حاکمیت 
قانون و تسخیر دولت )نوعی فساد 
سیاسی سیستماتیک است که در آن 

منافع خصوصی به طور قابل‌توجهی بر 
فرایند‌های تصمیم‌گیری یک دولت به 
نفع خود تاثیر می‌گذارد( دلایل اصلی 
افزایش قابل توجه فساد در پاکستان 

بوده‌اند.
عمران خان پیش از به قدرت 
رسیدن در سال ۲۰۱۸ میادی 
سیاستمداری پوپولیست بود و به طور 
مرتب از گزارش‌های شاخص درک 
فساد به عنوان شواهدی برای بدگویی 
علیه مخالفان سیاسی خود، عمدتا نواز 
شریف نخست وزیر سابق یاد می‌کرد. 
سیاست عمران خان هم چنان حول 
محور مجازات سیاستمداران فاسد 
می‌چرخید که به گفته او مانع پیشرفت 

پاکستان شده‌اند.
با این وجود، از زمانی که عمران خان 
زمام امور را در دست گرفته فساد تشدید 
شده و فرصتی را برای رهبران اپوزیسیون 
به منظور تمسخر عمران خان فراهم 
ساخته است. شهباز شریف رهبر 
اپوزیسیون در مجمع ملی پاکستان 
)مجلس سفلی( در توئیتی نوشت که 
دولت عمران خان همه رکورد‌های 
فساد را در ۲۰ سال گذشته شکسته 
است و مدعی شد زمانی که برادرش نواز 
در قدرت بود فساد در پاکستان کاهش 

یافته بود.

شهید خاقان عباسی نخست وزیر 
سابق مرتبط با حزب مخالف مسلم لیگ 
پاکستان )نواز( به دویچه وله گفت که 
فساد در دولت عمران خان در بالاترین 
سطح خود قرار دارد. او این سطح از فساد 

را در تاریخ پاکستان بی سابقه دانست.
ذوالفقار علی بادر سخنگوی بلوال 
بوتو زرداری رهبر حزب مردم پاکستان، 
گفته است که نخست‌وزیر باید پس از 
انتشار گزارش شاخص درک فساد از 

سمت خود کناره‌گیری کند.
با این وجود، فواد چودری وزیر 
اطلاع‌رسانی و رسانه پاکستان جدیت 
موضوع را کم‌اهمیت جلوه داد و به 
دویچه وله گفت که پایین بودن امتیاز 
پاکستان به دلیل فساد مالی در آن کشور 
نیست. با این وجود، او اعتراف کرد: بله، ما 
نیاز به اصلاحات در زمینه‌های حاکمیت 
قانون و تسخیر دولت همان طور که در 

گزارش ذکر شده است را داریم.
 چرا فساد در پاکستان
 افزایش یافته است؟

تحلیلگران دلایل بی‌شماری را پشت 
افزایش فساد در پاکستان می‌دانند. 
مایک کوگلمن کارشناس جنوب آسیا 
در مرکز وودرو ویلسون به دویچه وله 
می‌گوید: شفافیت بین‌الملل ادعا می‌کند 
که نمی‌توان مسائل مبارزه با فساد را 
از موضوع گسترده‌تر دموکراسی جدا 
کرد. وقتی دموکراسی ضربه می‌خورد 
تلاش‌های ضد فساد با مشکل مواجه 
می‌شوند، زیرا در دموکراسی‌های قوی 
که پیروی از دقیق از اصول در جریان 
است می‌توان انتظار داشت شفافیت 
مشاهده شود. پسرفت دموکراتیک 
پاکستان در عمل برای مدتی طولانی، 

مبارزه با فساد را محدود کرده است.
امبر شمسی، تحلیلگر سیاسی و 
روزنامه‌نگار، با تشریح موضوع پسرفت 
دموکراتیک معتقد است که شاخص 
درک فساد بازتاب‌دهنده تصورات 
مربوط به نقض حقوق بشر، حمله به 
روزنامه‌نگاران و رو به وخامت بودن 

حاکمیت قانون در پاکستان است.
او به دویچه وله گفت: هیچ 
پاسخگویی همه جانبه‌ای در پاکستان 
وجود ندارد. ده‌ها تن از چهره‌های مخالف 

به فساد متهم شدند و در پشت میله‌های 
زندان قرار گرفته‌اند، اما تحت پیگرد و 

محاکمه قضایی منصفانه قرار نگرفتند.
با این وجود، بی‌نظیر شاه تحلیلگر 
سیاسی می‌گوید که گزارش‌های 

شاخص فساد همواره دقیق نیستند.
او می‌افزاید: این گزارش دامنه 
محدودی را ارزیابی کرده است. در این 
گزارش تنها درک فساد در بخش دولتی 
در نظر گرفته شده و بخش خصوصی 
کنار گذاشته شده است. هم چنین، نرخ 
فساد در کشور از شهر به شهر و بخش به 
بخش متفاوت است و این بدان معناست 
که صرفا در نظر گرفتن یک رتبه یا 
امتیاز برای یک کشور می‌تواند گمراه 

کننده باشد.
صرف‌نظر از این موضوع، گزارش 
شفافیت بین‌الملل لطمه زیادی به 
شهرت عمران خان نخست وزیر به عنوان 
یک مبارز ضد فساد وارد ساخته است. 
کارشناسان می‌گویند که این موضوع 
حتی می‌تواند در انتخابات عمومی 

۲۰۲۳ به او آسیب برساند.
به گفته کوگلمن، هویت سیاسی 
عمران خان با موضوع مبارزه با فساد در 
هم آمیخته شده است. گزارش جدید 
شاخص درک فساد در این زمینه برای او 

مشکل ساز است.
او می‌افزاید: عمران خان و متحدانش 

تلاش خواهند کرد این گزارش را بخشی 
از یک توطئه جهانی برای بد نشان دادن 
پاکستان معرفی کنند. با این حال، او و 
متحدان حزبی‌اش به پیامد‌های این 
رتبه‌بندی نگاه خواهند کرد. نه تنها در 
مورد چالش فساد پاکستان، بلکه در 
مورد پسرفت دموکراتیک که چالش 
فساد را تشدید می‌کند نیز آنان قطعا 

به این موضوعات توجه خواهد داشت.
ناکامی عمران خان در احیای 
اقتصاد کشور هم اکنون او را با مشکلات 
سیاسی مواجه ساخته است. همراه با 
افزایش مالیات و افزایش قیمت انرژی، 
پاکستانی‌ها با کاهش قدرت خرید 
روپیه و با افزایش تورم نیز مواجه هستند. 
نرخ تورم پاکستان در نوامبر گذشته به 
۱۱.۵ درصد رسید. هم چنین، روپیه 
واحد پول ملی پاکستان در برابر دلار 
در حال حاضر در پایین‌ترین سطح خود 

معامله می‌شود.
کوگلمن می‌افزاید: عمران خان 
ممکن است تعهد واقعی برای مبارزه 
با فساد داشته باشد، اما مقیاس بزرگ 
مشکل بدون ذکر قدرت منافع شخصی 

که خواهان تغییر در وضعیت موجود 
نیستند نشان می‌دهد که این نبرد 
دشوار ادامه دارد. مبارزه با فساد یکی از 
آن اهدافی است که تصور آن در زمانی 
که در جایگاه اپوزیسیون حضور دارید 
بسیار آسان‌تر از زمانی است که درون 
نظام هستید. عمران خان این راه سخت 

را آموخته است.

سازمان شفافیت بین‌الملل، دولت »عمران خان« را فاسدتر از دولت‌های قبلی ارزیابی کرد؛

»وخامت حاکمیت قانون« در پاکستان
سازمان شفافیت بین‌الملل 

در آخرین گزارش خود از 
شاخص فساد در کشور‌های 
جهان، پاکستان را در میان 

۱۸۰ کشور در رتبه ۱۴۰ 
قرار داده است. این رتبه 

ضربه‌ای به عمران خان وارد 
می‌سازد که حزب‌اش وعده 

ریشه‌کن‌سازی فساد را 
داده بود

گزارش شفافیت بین‌الملل 
لطمه زیادی به شهرت 

عمران خان نخست وزیر 
به عنوان یک مبارز ضد 

فساد وارد ساخته است. 
کارشناسان می‌گویند که 

این موضوع حتی می‌تواند 
در انتخابات عمومی ۲۰۲۳ 

به او آسیب برساند

یکی از منابع امنیتی عراق اعلام کرد، فرودگاه بین‌المللی بغداد دیروز )جمعه( هدف حمله راکتی قرار گرفت.به 
گزارش ایسنا، به نقل از خبرگزاری اسپوتنیک، این منبع امنیتی عراق همچنین اعلام کرد دست کم شش راکت به 
فرودگاه بین‌المللی بغداد و در نزدیکی باند فرودگاه اصابت کرده است.این حمله راکتی ساعت ۴:۳۰ به وقت محلی 
رخ داد.همچنین در نتیجه این حمله، یک هواپیما که در فرودگاه پارک شده بود، آسیب دید. تصاویر ارائه شده توسط 
منبع آگاه، حفره‌ای از یک موشک در بدنه هواپیما را نشان می‌دهد.در همین حال، 
الفرات نیوز نیز به نقل از یک منبع امنیتی عراقی از سرنگونی یک پهپاد خبر داد که 
قصد حمله به فرودگاه بغداد را داشته است.این منبع امنیتی در این باره گفت که 
این پهپاد صبح دیروز درصدد هدف قرار دادن پایگاه نیروهای آمریکا در فرودگاه 
بغداد موسوم به پایگاه ویکتوریا بود که سرنگون شد.این منبع به جزئیات بیشتر 

این حمله اشاره‌ای نکرده است.

آمریکا با هشدار به اتباع خود در سفر به امارات متحده عربی خواستار تجدید نظر شهروندان آمریکایی برای سفر به این 
کشور عربی حوزه خلیج فارس شد.به گزارش ایرنا،‌ وزارت امور خارجه آمریکا از اتباع این کشور خواست در برنامه‌ریزی 
برای سفر به امارات تجدیدنظر کنند.هشدار آمریکا به اتباع خود در پی نگرانی ناشی از حملات موشکی و پهپادی نیروهای 
جنبش انصارلله یمن صورت گرفته است.انصارالله اخیرا ابوظبی پایتخت امارات را با چند فروند پهپاد و موشک هدف قرار 
داد.شبکه خبری المیادین هفته گذشته اعلام کرد که ۲۰ فروند پهپاد و ۱۰ فروند 
موشک بالستیک ارتش و کمیته‌های مردمی یمن اهداف حساسی را در عمق خاک 
امارات هدف قرار دادند.المیادین افزود: عملیات نظامی در قلب شهر ابوظبی پایتخت 
امارات همچنان ادامه دارد و زبانه‌های آتش و دود در آسمان این شهر برخاسته 
است.خبرگزاری رسمی امارات )وام( هم از وقوع دو انفجار در نزدیک مخازن نفت و 

فرودگاه بین المللی ابوظبی پایتخت این کشور خبر داد.

هشدار آمریکا به اتباع خود برای سفر به اماراتفرودگاه بین‌المللی بغداد هدف حمله راکتی قرار گرفت

شیومارا کاسترو به عنوان اولین رئیس‌جمهور زن در 
هندوراس سوگند یاد کرده است. این درحالی است که 
او در شروع کار خود با یک بحران سیاسی در این کشور 
دست و پنجه نرم می کند.این رهبر چپگرا در سخنانی 
در روز پنجشنبه گفت که او سکان هدایت کشوری 
آسیب‌دیده را به دست می گیرد، اما قول داد عدالت 
اجتماعی و شفافیت را در راس دستور کار خود قرار دهد.

کاسترو، ۶۲ ساله، قول داده است با گروه‌های قاچاق مواد 
مخدر مقابله کند و قوانین سفت و سخت سقط جنین را 
تسهیل کند.با این حال کشمکشی درونی در حزب تحت 
هدایت او، لیبره )آزاد(، کاسترو را در موقعیتی لغزنده قرار 
داده است.مانوئل زلایا شوهر کاسترو از ۲۰۰۶ تا ۲۰۰۹ 
رئیس جمهور بود، زمانی که در یک کودتا برکنار شد. 
کاسترو بعد از آن دو بار نامزد انتخابات شد تا اینکه در 
انتخابات نوامبر گذشته برنده شد.او از آن زمان در میان 
افکار عمومی از محبوبیت زیادی برخوردار بوده است. 
شروع کار او به معنی پایان دوازده سال حاکمیت حزب 

راستگرای ملی است که دستخوش رسوایی و اتهامات 
فساد بوده است.روز پنجشنبه هزاران نفر در مراسم 
تحلیف در ورزشگاه ملی هندوراس در تگوسیگالپا، 
پایتخت، شرکت کردند.او در سخنرانی خود با اشاره به 
نیاز به بازبندی بدهی ملی گفت: فاجعه اقتصادی که 
من وارث آن هستم در تاریخ کشور بی‌سابقه است.او 
درعین‌حال قول داد: دولت من به غارتی پایان خواهد داد 
که نسل‌های متمادی از جوانان را به پرداخت بدهی‌هایی 

محکوم کرده که در غیاب آنها آفریده شده است.

ایالات متحده اعلام کرد که به خاطر آن‌چه »رفتار 
تهدیدآمیز« روسیه خوانده است، خواستار برگزاری 
نشستی در شورای امنیت سازمان ملل متحد برای حل 
بحران اوکراین شده است.لیندا توماس-گرینفیلد، 
سفیر ایالات متحده در سازمان ملل متحد، روز 
پنج‌شنبه در بیانیه‌ای گفت: »بیش از ۱۰۰ هزار نیروی 
روسی در مرز اوکراین مستقر شده‌اند و روسیه درصدد 
اقداماتی برای بی‌ثبات کردن اوکراین است که این 
امر تهدیدی آشکار علیه صلح و امنیت بین‌المللی 
و منشور سازمان ملل به‌شمار می‌رود.«وی افزود: 
»همان‌طور که ما بی‌وقفه در پی راه‌حلی دیپلماتیک 
برای کاهش تنش‌ها هستیم،... شورای امنیت باید 
واقعیات را کامل بررسی کند و در نظر داشته باشد 
که تهاجم دوباره روسیه اوکراین چه خطراتی برای 
اوکراین، روسیه، اروپا و تعهدات و اصول اساسی نظم 
بین‌المللی خواهد داشت.«به گفته او، اکنون شورای 
امنیت در پی افزایش نگرانی‌ها از حمله روسیه به کشور 

همسایه خود با موضوعی »حیاتی« در رابطه با صلح 
و امنیت بین‌المللی مواجه است.سفیر ایالات متحده 
سپس عنوان کرد: »اکنون زمان دست روی دست 
گذاشتن نیست. ‌هم‌اکنون لازم است که شورای امنیت 
توجه کاملی به موضوع داشته باشد و ما مشتاقانه 
منتظر مباحثاتی سرراست و هدفمند در روز دوشنبه 
هستیم.«روسیه به عنوان یکی از پنج عضو دائمی 
شورای امنیت از حق وتوی تمامی قطعنامه‌های این 

شورا برخوردار است. 

اولین رئیس‌جمهور زن هندوراس سوگند یاد کردایالات متحده بحران اوکراین را به شورای امنیت ارجاع می‌دهد

خبرخبر

به منظور آغاز تحقیقات درخصوص 
درگیری‌ اعلام شد؛

آتش‌بس میان نیروهای مرزی 
تاجیکستان و قیرقیزستان

مقامات تاجیکستان 
و قرقیزستان از اعلام 
آتش‌بس و ایجاد 
ن  کمیسیو یک 
مشترک برای تحقیق 
درخصوص علت 

درگیری‌های شب گذشته در مرز میان دو کشور 
خبر داده‌اند.به گزارش بی‌بی‌سی،‌ بر اساس توافق 
نیمه‌شب پنجشنبه، دو کشور همه نیرو، اسلحه و 
مهمات جنگی خود را از خط مرز خارج می‌کنند.روز 
جمعه نیروهای مرزبانی تاجیکستان و قرقیزستان 
اوضاع در مناطق مرزی میان اسفره و باتکند دو کشور 

را نسبتا پایدار خواندند.
مرکز مطبوعات نیروهای مرزبانی تاجیکستان 
روز جمعه اعلام کرد که در درگیری‌های 
پنجشنبه شب ۱۰ شهروند این کشور، از جمله ۶ 
نظامی زخمی شده‌اند.به گفته این منبع عابدجان 
توئیچی یف، ساکن ۳۶ ساله شورای دهات ‌خواجه ‌ 
اعلای شهر اسفره بر اثر اصابت گلوله مسلسل 
نظامیان قیرقیز به خانه‌اش کشته شده است.
همچنین کمیته دولتی امنیت ملی تاجیکستان 
با انتشار بیانیه‌ای از کشته شدن عبداللطیف 
شریفف، راننده ۵۸ ساله آمبولانس بیمارستان 

شهر اسفره خبر داد.
بر اساس این بیانیه، شریفف هنگامی که 
ساکنان غیرنظامی روستای ‌خواجف ‌اعلا را از محل 
درگیری‌ها به مکان امن انتقال می‌داد، هدف گلوله 

مسلسل نظامیان قیرقیزستان قرار گرفت.
قیرقیزستان نیز از زخمی شدن ۱۱ نظامی این 
کشور در درگیری‌های شب گذشته خبر داده است.
قمچی بیک تاشی اف، رئیس کمیته دولتی 
امنیت ملی قرقیزستان گفت که در ناآرامی‌های 
دیشب در مرز این کشور با تاجیکستان از طرف 
قیرقیزها کسی کشته نشده است.این مقام امنیتی 
قیرقیزستان از راه‌اندازی گشت مشترک در محل 
درگیری‌های شب گذشته خبر داد و اوضاع مرز را 
تهت کنترل کامل خواند.درگیری‌های مسلحانه 
در مناطق مرزی اسفره تاجیکستان و باتکند 
قیرقیزستان از پنج‌شنبه شب‌ شروع شد.دو کشور 
همدیگر را به بستن راه‌های مرزی متهم می‌کنند، 
که منجر به بروز نتش شده است.تاجیکستان 
می‌گوید که قیرقیزها راه برونبوم واروخ و روستای 
‌خواجه اعلا را که منتهی به شهر اسفره است، 

مسدود کرده‌اند.
کمیته دولتی امنیت ملی قیرقیزستان ادعا 
کرده است که مرزبانان تاجیک بخشی از راه 
باتکند - اسفنه را مسدود کرده‌اند.استانسلاو 
زاس، دبیر کل پیمان امنیت جمعی شب 
پنج‌شنبه‌ خواستار آتش‌بس فوری در مرز میان 

دو کشور شده بود.
به گفته زاس تاجیکستان و قیرقیزستان که 
دو کشور عضو این پیمان هستند، باید پشت میز 
مذاکرات بنشینند و اختلافات خود را از راه صلح‌آمیز 
و گفت‌وگو حل کنند.دبیر کل پیمان امنیت جمعی 
پنج‌شنبه‌، ۲۷ ژانویه در گفت وگوهایی جداگانه 
با نثر‌الله محمودزاده و مارات ایمانقلاف، دبیران 
شورای امنیت تاجیکستان و قیرقیزستان از تشنج 
اوضاع در مناطق مرزی دو کشور ابراز نگرانی جدی 

کرده بود.
استانسلاو زاس آمادگی پیمان امنیت جمعی 
را برای کمک به قرقیزیستان و تاجیکستان در حل 

اختلافات مرزی دو کشور اعلام کرد.
    

کره شمالی آزمایش‌های 
موشکی جدید خود را تایید کرد

خبرگزاری رسمی 
کره شمالی دیروز 
)جمعه( گزارش کرد، 
این کشور موشک کروز 
دور برد ارتقا یافته و 
یک کلاهک موشک 

هدایت شونده تاکتیکی را اخیرا آزمایش کرده است.
به گزارش ایسنا، به نقل از خبرگزاری رویترز، 
این تایید از سوی خبرگزار رسمی کره شمالی در 
حالی صورت گرفت که کیم جونگ اون، رهبری این 
کشور به یک کارخانه مهمات سازی که یک سیستم 

پیشرفته و بزرگ تسلیحاتی تولید می‌کند، رفت.
تنش‌ها در سال ۲۰۲۲ در پی آزمایش‌های 
مداوم موشکی کره شمالی شدت گرفته است. این 
آزمایش‌ها همچنین محکومیت بین‌المللی را در 

پی داشته است.
پیونگ یانگ از پرتاب موشک به عنوان حق 
مستقل خود برای دفاع از کشور حمایت کرده و 
واشنگتن و سئول را به استانداردهای دوگانه در مورد 

آزمایش‌های تسلیحاتی متهم کرده است.

جهان‌نما


